试卷类型：A

高考理科综合仿真试题(二)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。
第Ⅰ卷(选择题，共144分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。
本卷共24题，每题6分，共144分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1. “人类基因组计划”是二十世纪末、二十一世纪初最宏伟的基因工程，参与这一计划的有美、英、日、法和中国等五国的科学家。这项计划是绘制人类全部的大约10万个基因的位置等(含全部DNA约30亿个碱基对的排列排序)。试问“人类基因组计划”需要测定人类的染色体条数为

A.22



B.23



C.24



D.46

2. 近年来，我国一些地区多次出现沙尘暴天气。下列与治理沙尘暴有关的一组措施是

①大力植树，营造防护林 ②保护草原，控制载畜量 ③围湖造田 ④退耕还草

A.①②③ 


B.①③④


C.①②③④


D.①②④

3. 能使大棚作物有机物积累最多的一组措施是①长光照、短黑暗 ②长黑暗、短光照 
③恒温25℃ ④白天25℃，夜间15℃ ⑤白天15℃，夜间25℃
A. ①③



B.②③



C.①④



D.①⑤

4. 某植物在合成蛋白质时，消耗了5020kJ的能量，如这些能量全来自有氧呼吸，而有氧呼吸消耗的O2又来自光合作用所释放的氧，则被分解的水的摩尔数为

A. 12



 B. 24 



C. 48 



D.96
5.如图2—1所示，①、②为两种放大倍数不同的物镜，③、④为两种放大倍数不同的目镜，⑤、⑥为观察时物镜与玻片标本间的距离。下列观察到的细胞数目最多的组合是

[image: image21.jpg]



A.①③⑤


B.②④⑥


C.①④⑥


D.②③⑤

6. 下列物质属于易燃易爆物质，不能带上火车、轮船的是①硝酸铵 ②硫酸铵 ③氯化钾 ④氯酸钾 ⑤火棉 ⑥汽油 ⑦电木塑料

A.只有①④⑤⑥






B.除①②③外

C.只有④⑥







D.全部

7. 下列叙述正确的是

A.pH=3的酸溶液稀释100倍后pH=5

B.在相同温度下，pH=3的溶液和pH=5的溶液相比，前者氢离子浓度是后者的100倍

C.相同温度相同浓度的钾盐溶液中，酸式盐的pH一定小于正盐的pH

D.碳酸钠溶液在室温时的pH一定大于60℃时的pH
8. 某煤的样品按其元素组成折算成原子数比，可用C135H96O9NS表示。以下有关论述不正确的是

A.它是一种组成复杂的有机物

B.煤高温燃烧可生成污染大气的硫、氮氧化物

[image: image1.jpg]


C.从煤的干馏产物煤焦油中可分离得到多种芳香族化合物

D.煤在干馏时有氨生成

9. 图2—2表示两项实验：①在燃着的蜡烛甲、乙上倒扣一只玻璃圆筒；②往放在燃着的蜡烛丙、丁的烧杯中慢慢倾入CO2气体。在两项实验中先熄灭的蜡烛分别是

A.甲、丙


B.乙、丙




C.甲、丁


D.乙、丁

[image: image13.jpg]e



10.在一定条件下，可逆反应Ｘ（ｇ）＋３Ｙ（ｇ）        ２Ｚ（ｇ），达到平衡时，测得Y的转化率为37.5%，X的转化率为25%，则反应开始时，充入容器中的X、Y的物质的量之比为

Ａ．１∶３


Ｂ．３∶１


Ｃ．３∶２


Ｄ．１∶２

11.Fe和Fe２O３的混合物共15 ｇ，加入稀Ｈ２ＳＯ４１５０　ｍＬ，在标准状况下放出１．６８　Ｌ Ｈｚ，Ｆｅ和Ｆｅ２Ｏ３均无剩余。为中和过量Ｈ２ＳＯ４并使ＦｅＳＯ４转化为Ｆｅ（ＯＨ）2沉淀，消耗３　ｍｏｌ／Ｌ ＮａＯＨ溶液２００　ｍＬ，则该稀Ｈ２ＳＯ４溶液的物质的量浓度为

Ａ．２．２５　ｍｏｌ／Ｌ



Ｂ．２　ｍｏｌ／Ｌ

Ｃ．０．３　ｍｏｌ／Ｌ 




Ｄ．０．６　ｍｏｌ／Ｌ

12. 电子工业常用ＦｅＣｌ３溶液腐蚀印刷电路板。欲从腐蚀后的废液中回收铜并制取纯净的ＦｅＣｌ３溶液，需要用下列试剂中的①蒸馏水 ②Ｆｅ粉 ③浓ＨＮＯ３ ④浓盐酸 
⑤烧碱 ⑥浓氨水 ⑦Ｃｌ２

Ａ．①②④⑦

Ｂ．①③④⑥

Ｃ．②④⑥⑦
Ｄ．①④⑥⑦

13. 25℃时，某氯化铵溶液的pH为4，下列说法正确的是

A.溶液中ｃ（H+）>ｃ（OH-）且ｃ（H+）·ｃ（OH-）=1×10-14
B.由水电离出来的ｃ（H+）约为1×10-14 mol·L-1
C.溶液中ｃ（Cl-）>ｃ（NH4+）>ｃ（H+）>ｃ（OH-）

D.此溶液中水的电离度约为1.8×10-4%

14. 甲物质的1%的溶液与9%的溶液等体积混合，乙物质的1%的溶液与9%的溶液等体积混合后，根据表中数据判断下列叙述正确的是

A.混合后甲、乙溶液的质量分数均大于5%

B.混合后乙溶液的质量分数大于5%，甲溶液的质量分数小于5%

C.混合后甲溶液的质量分数大于5%，乙溶液的质量分数小于5%

D.混合后甲、乙溶液的质量分数均等于5%
	[image: image14.jpg]


密度/g·cm-3      溶液
[image: image15.jpg]i



  
质量分数
	甲的溶液
	乙的溶液

	1%
	0.95
	1.02

	5%
	0.92
	1.04

	10%
	0.90
	1.10


15. 无线电波、红外线、可见光、紫外线、伦琴射线、γ射线合起来，构成了范围广阔的电磁波谱。不同的电磁波产生的机理不同，表现出的特性也不同。在应用电磁波的特性时，下列各项中说法正确的是①化学反应可以用红外线照射的办法，提高化学反应的速率 ②用紫外线照射马铃薯，可以防止马铃薯发芽，利于长期保存 ③检查钢板内部有没有砂眼或裂纹，用X射线比用γ射线好 ④用γ射线处理医院排放的污水，可杀死各种病原体，保护环境免受污染

A.①②


B.②③


C.②④



D.①④

16.在匀强电场中做曲线运动的质子，单位时间内速度的改变量总是

A.大小相等，方向相同


B.大小不等，方向不同

[image: image16.jpg]


C.大小相等，方向不同

  
D.大小不等，方向相同

17. 如图2—3，空间的某一区域内存在着相互垂直的匀强电场和匀强磁场，一个带电粒子以某一初速度由A点进入这个区域沿直线运动，从C点离开区域；如果这个区域只有电场，则粒子从B点离开场区；如果这个区域只有磁场，则粒子从D点离开场区；设粒子在上述三种情况下，从A到B点、A到C点和A到D点所用的时间分别是t1、t2和t3，比较t1、t2和t3的大小，则有(粒子重力忽略不计)

A.t1=t2=t3

B.t2<t1<t3

C.t1=t2<t3

D.t1=t3>t2
[image: image17.jpg]


18. 如图2—4所示，一理想变压器的原线圈匝数n1=1000匝，副线圈匝数n2=200匝，交变电源的电动势e=311sin(100πt)V，电阻R=880Ω，电流表和电压表对电路的影响可忽略不计，则下列说法正确的是①V1的示数约为311V ②V2的示数约为44V ③A1的示数约为0.01A ④A2的示数约为0.75A

A.①②


B.②③


C.①④


D.①③

[image: image18.jpg]


19.如图2—5所示，一内壁粗糙的环形细圆管，位于竖直平面内，环形的半径为R(比细管的直径大得多)，在圆管中有一个直径比细管内径略小些的小球(可视为质点)，小球的质量为m，设某一时刻小球通过轨道的最低点时对管壁的压力为7 mg。此后小球便作圆周运动，经过半个圆周恰能通过最高点，则此过程中小球克服摩擦力所做的功是
A.
[image: image2.wmf]2

1

mgR


B.mgR


C.2mgR


D.3mgR
20.有一种感光胶片，叫红外线胶片，它对可见光不敏感，只有红外线能使它感光。这种胶片可以用普通相机进行红外摄影，如果物体用普通胶片摄影时成一个等大的像，若用红外线胶片摄影时也要成一个等大的像，那么相机应如何调节

A.物距减小，缩短暗箱长度

B.物距增大，缩短暗箱长度

C.物距减小，增加暗箱长度

D.物距增大，增加暗箱长度

21.氢作为一种清洁能源，正日益受到各国的重视，许多汽车厂商正努力研究用氢作为燃料来取代汽油，生产21世纪的“环保”汽车，假若有质量为M(含驾驶员的质量)的汽车，以氢气为燃料(氢气重力与汽车重力相比，可忽略)，其发动机的效率为η，且在2H2(ｇ)+O2(ｇ)
=====2H2O(ｇ)+E的反应条件下，使汽车从某斜坡的底端匀速驶上动摩擦因数为μ、长为L、倾角为θ的斜坡顶端，则汽车做的功和需要燃烧标准状况下(标准状况下1 mol氢气体积为V0)的氢气体积有下列说法①汽车做功为MgL(sinθ+μcosθ) ②汽车做功为ηMgL(sinθ+
μcosθ) ③需燃烧氢气的体积为
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 ④需燃烧氢气的体积为ηMgL(sinθ+μcosθ)·EV0以上说法中正确的是

[image: image19.jpg]


A.①④


B.①③


C.②③


D.②④

22.如图2—6所示，两端封闭的粗细均匀的U形管，两边封有理想气体，U形管处在竖直平面内，且左管置于容器M中，右管置于容器N中，设M的初温为T1，N的初温为T2，此时右管水银面比左管水银面高h。若同时将M、N的温度升高ΔT，则下列说法正确的是
①h可能不变 ②h一定增大 ③右管气体压强一定增大 ④左管气体体积不可能减少

A.①③


B.②③


C.②④


D.①④

[image: image20.jpg]W2—1



23.图2—7所示的是一个平行板电容器，其电容为C，带电量为Q，上极板带正电。现将一个试探电荷q由两极板间的A点移动到B点，A、B两点间的距离为s，连线AB与极板间的夹角为30°，则电场力对试探电荷q所做的功等于

A.
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[image: image5.wmf]Cd

qQs




C. 
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D. 
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24.家用微波炉是一种利用微波的电磁能加热食物的新型灶具，主要由磁控管、波导管、微波加热器、炉门、直流电源、冷却系统、控制系统、外壳等组成。接通电源后，220Ｖ交流电经变压器，一方面在次级产生3.4Ｖ交流电对磁控管加热，同时在次级产生2000V高压电经整流加到磁控管的阴、阳两极之间，使磁控管产生频率为2450MHz的微波。微波输送至金属制成的加热器(炉腔)被来回反射，微波的电磁作用使食物内分子高频地运动而使食物加快受热，并能最大限度地保存食物中的维生素。有下述说法①微波是振荡电路中自由电子运动而产生的  ②微波是原子外层电子受到激发而产生的③微波炉变压器的高压变压比为
[image: image8.wmf]100

11

 ④微波输出功率为700W的磁控管每秒内产生的光子数为2.3×1015个。普朗克常量h=6.63×10-34 J·s.

上述说法正确的是
A.②③


B.①③


C.③④


D.①④

第Ⅱ卷 (非选择题，共156分)

注意事项： 

1.第Ⅱ卷用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。
以下数据供解题时参考：

Ｈ—１  Ｏ—１６  S—３２  Ｃａ—40  Ｃｌ—35.5  Ｎ—14  C—12

25.(30分)水的污染，一类是自然因素造成的，如某些地区的地下水溶解地层中的矿物，使水体中盐分、微量元素含量偏高，生物腐烂产生有毒物质影响水质；另一类是人为因素造成的，如工业污水、生活污水的排放，农药、化肥的流失等也会影响水质。

(1)(9分)水中N、P元素含量过高，开始可能引起      大量繁殖，不久便大量死亡，最终导致水生动植物的大量死亡，使水质恶化。在这种环境条件下，水中动植物尸体在微生物作用下分解能产生硫化氢、氨等气体，它们主要来自生物体内的哪类有机物?
(2)(6分)这些微生物大多数属于哪一代谢类型?                   
(3)(15分)含重铬酸根Cr2O72-的酸性工业污水，是水体污染物，应进行处理。处理的方法之一是，在废水中溶入适量食盐，以铁作阳极进行电解，在电解过程中鼓入空气，使之发生一系列反应。在反应中，Cr2O72-在酸性环境中和亚铁离子反应，生成Fe3+和Cr3+；由于溶液的pH值逐渐升高，最终生成Fe3+和Cr3+的氢氧化物沉淀，使废水中含铬量达到排放标准。经沉降过滤，除去沉淀物，完成处理过程。

①说明在废水中溶入适量食盐的作用                   

②写出电解过程的电极反应式                   

③写出Cr2O72-在酸性环境中与亚铁离子反应的离子方程式
26.(20分)蛋清的主要成分是蛋白质，在碱性溶液中，蛋白质与CuSO４中的Cu２＋反应能产生紫色络合物，这是蛋白质的颜色反应。请根据这一反应特征，利用下列材料，设计一个实验来证明人的唾液淀粉酶是蛋白质。
实验材料：0.1 ｇ／ｍｌ的NaOH溶液、0.01 ｇ／ｍｌ的CuSO4溶液、水、试管、滴管、脱酯棉球、镊子、小烧杯。
实验步骤：

(1)收集唾液：                                                         
(2)                                                                   
(3)                                                                    
(4)                                                                     
27.(12分)已知甲、乙、丙三种类型的病毒，它们的遗传信息的传递方式分别用图2—8表示。请对图仔细分析后回答下列问题：
[image: image9.jpg]



(1)根据我们所学的内容，这三种类型的病毒分别属于：

甲                   ;乙                   ；丙                   
(2)图中1、8表示遗传信息的        过程；图中2、5、9表示遗传信息的         过程。
(3)图中哪两个标号所示的过程是对“中心法则”的补充?

28. (24分)某一酒厂以大米为原料，利用酵母菌发酵生产酒精度不低于12度的米酒。其主要工艺流程如下：
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回答下列问题：

 (1)写出葡萄糖转化为乙醇和二氧化碳气体的化学方程式：

(2)在接种时常加入尿素或其他氮肥，其目的是：

(3)请用曲线表示从接种后到密封前这一阶段酵母菌种群个体数量的变化情况。

(4)如何用化学方法检验蒸馏的酒精中含有水分?
29.(20分)在图2—10甲、乙、丙、丁四个装置中，A、B为未充气气球，C为玻璃导管，D为胶头滴管。实验时把胶头滴管里的溶液(足量)加入锥形瓶中，并轻轻震荡。

[image: image11.jpg]



(1)(8分)实验过程中可观察到气球的变化：

甲                                  ；乙                               ；

丙                                  ；丁                                。

(2)(8分)用化学方程式表示所发生的化学反应

甲                                                         ，

乙                                                           ，

丙                                                         
丁                                                         
(3)(6分)反应前后整个装置的质量变化(填“增大”“减小”或“不变”等)

甲                   ，乙                   ，丙                   ，丁                   。

30.(22分)如图2—11，有一绝热密闭容器，容积内有10mol空气(N2体积分数为80%，O2为20%)和一定量碳粉，侧面连接一根体积不计的U形细管(两侧管足够长)。内装有水银，用来测量容器内压强。开始时气体温度为0℃，两端水银柱等高。点燃反应物，使它们充分燃烧。若燃烧前，碳粉质量为10g，燃烧后，右侧管汞柱升高67.5cm。试计算燃烧后

(1)气体的物质的量是多少?

(2)气体的温度是多少?(外界大气压相当于75 cmHg产生的压强)

31. (28分)如图2—12所示，MN和PQ是相距40cm的平行金属导轨，一根电阻R1=3Ω的金属棒ab可紧贴平行导轨运动，两块相互平行、相距20cm且水平放置的金属板A和C分别与两平行导轨相连接，图中跨接在MN间的电阻R2=1Ω，导轨和连接线的电阻均可忽略不计，现将整个装置放置在图示的匀强磁场中，当导体棒ab以速率v匀速沿导轨运动时，恰能使一个质量为m、带电量为q的负电微粒也以速率v在两金属板内空间做匀速圆周运动而不触及两板，求：
(1)(6分)金属棒ab的运动方向。
(2)(12分)金属棒ab匀速运动速度v的取值范围。

(3)(10分)若带电微粒在匀强磁场中从如图2—12所示位置开始运动，当运动位移达到
[image: image12.wmf]Bq

mv

2

时的时间。
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